

## ТЕКСТЫ ДЛЯ РАЗБОРА

Л. Н. Толстой: *Акула*

Наш корабль стоял на якоре у берега Африки. День был прекрасный. С моря дул свежий ветер, но к вечеру погода изменилась. Стало душно.

Перед заходом солнца капитан вышел на палубу и крикнул: „Купаться!“ Матросы быстро поплыли в море, спустили в воду парус и устроили в нем купальню.

На корабле с нами были два мальчика. Мальчики первые прыгнули в воду. Но им было тесно в парусе, и они решили плывать наперегонки в открытом море.

Один мальчик сначала перегнал товарища, но потом начал отставать. Отец мальчика, старый артиллерист, стоял на палубе и любовался своим сыном. Когда сын стал отставать, отец крикнул ему: „Не отставай! Вперед!“

Вдруг на палубе кто-то крикнул: „Акула!“, и все мы увидели в воде ее спину.

Акула плывала прямо на мальчиков.

„Назад! Назад! Вернитесь! Акула!“ – закричал артиллерист. Но ребята не слышали его. Они плыли дальше, смеялись и кричали еще веселее, чем раньше.

Артиллерист побледнел и молча смотрел на детей.

Матросы бросились в лодку и что было силы поплыли к мальчикам. Но они были еще далек от них, а акула была уже на расстоянии двадцати шагов.

Мальчики сначала не слышали того, что им кричали, и не видели акулы. Но потом один из них оглянулся, и мы все услышали громкий крик. Мальчики увидели акулу и поплыли в разные стороны.

Этот крик как будто разбудил артиллериста. Он побежал к пушке, повернул ее ствол и прицелился.

Мы все замерли от страха и ждали, что будет.

Раздался выстрел, и артиллерист упал около пушки и закрыл лицо руками. Что случилось с акулой и с мальчиками, мы не ви-

дели из-за дыма. Но когда дым рассеялся, со всех сторон раздался громкий радостный крик.

Старый артиллерист открыл глаза, встал и посмотрел на море. На волнах плавно качалась мертвая акула.

Через несколько минут лодка с матросами подплыла к мальчикам и привезла их на корабль.

А. Приставkin: *Рицинок*

Саша был мой друг и жил через стенку. Я приходил к Саше, когда он, потерявший нянек, лениво доедал красивый вишневый кисель. Ни киселя, ни нянек у меня не было. Злая старуха всегда гнала меня, а Саша, мягкий, розовый, зевал и шел на послеобеденный отдых.

Однажды взрослые сказали, что Саша заболел опасной болезнью и что к нему нельзя приходить. Приезжал врач с чемоданчиком и, выходя от соседей, качал головой: „Сложно. Очень сложно.“ Мама Саши прижимала ладони к щекам и смотрела на меня невидящими глазами.

Мне было жаль Сашу. Я пробирался на кухню и слушал, как за дощатой перегородкой с коричневыми обоями раздавался надрывный кашель. Однажды я нарисовал на листе бумаги солнце, траву и себя; кружочек головы, палочка туловища, а от него четыре веточки – две руки и две ноги. Потом я прошел на кухню и, прислонясь к перегородке, прошептал:

– Саша, ты болеешь?

– …олею, – донеслось до меня.

– Ну, держи. Для тебя нарисовал. – Я сунул в щель листок. С той стороны листок потянули.

– …сибо! ...

Кашлять за стеной перестали. Кто-то смеялся. Ну конечно, смеялся Саша. В темной комнате за занавешенным окном он понял по моему рисунку, что на улице солнце и теплая трава. И что мне очень хорошо гулять. Потом я услышал, как он позвал маму и потребовал карандаш. Скоро из щели высунулся белый уголок. Я побежал в свою комнату. В моем рисунке было изменение: рядом с мальчиком стоял другой – кружок головы, палочка туловища, а от нее четыре веточки ... Мальчик был изображен

krásnym карандашом, и я пónял: это Сáша. Он тóже хóчет грéться на сóнце и ходíть босикóм. Я соединíл жíрной чертóй rúки-вéточки двух мálьчиков – это знáчит, онý держáлись крéпко зá руки – и сúнул лист обратно.

### *M. Прáшивин: Ё ж*

Раз я шéл по бéрегу ручья и под кустом замéтил ежá. Он тóже замéтил менá и свернúлся. Я прикоснúлся к нему kónчиком сапогá. Он страшно фýркнул.

– А, ты так! – сказál я и спихнúл егó в ручéй. Мгновéнно ёж развернúлся в водé и поплыл к бéрегу, как маленькая свинья, только вместо щетíны на спинé бýли игóлки. Я взял пáлочку, скатыл éю ежá в свою шляпу и понёс домой.

Мышéй у менá бýло мнóго. Я слы́шал – ёжик их лóвит, и решíл: пусть он живёт у менá и лóвит мышéй.

Положíл я э́тот колю́чий комóк посредí пóла и сел писа́ть, а сам уголком глазá смотрó на ежá. Недóлго он лежál неподвижно. Как тóлько я затíх у столá, ёжик развернúлся, огляделся, попробовал идти тудá, сюдá. Выбрал себé, наконéц, ме́сто под кровáтью и там совершénно затíх.

Когда стемнéло, я зажёг лáмпу. Ёжик вы́бежал из-под кровáти. Он, конечно, подумал, что это лунá взошла в лесу: при лунé ежí любят бéгать по лесным полýнкам. И он пустýлся бéгать по кóмнате.

Я взял трóбку, закурíл и пустýлся вóзле лунý облачко. Стáло совсéм как в лесу: и лунá, и облакá. А ноги мой бýли как стволы дерéвьев и, навéрное, очень нráвились ёжику. Он так шнырýл ме́жду нýми, нýхал и почёсывал игóлками мой сапогý.

Я прочитáл газéту, уронíл её на пол, лёг в кровáть и уснúл.

Сплю я всегда очень чутко. Слышу – какóй-то шélest в кóмнате. Я зажёг свечу и замéтил, как ёж юркнúл под кровáть. А газéта лежáла ужé не вóзле столá, а посредíне кóмнаты. Я оставíл горéть свечу, а сам не сплю, раздúмываю: „Зачéм ёжику газéта понáдо-билась?“ Скóро мой жилéц вы́бежал из-под кровáти, – и прýмо к газéте. Вертéлся вóзле неё, шумéл, шумéл и, наконéц, надéл себé кák-то на колю́чки уголóк газéты и потащýл её, огрóмную, в угóл.

Тут я пónял егó. Он тащýл её себé для гнездá. Скóро ёж весь обернúлся газéтой и сдéлал себé из неё настоящее гнездó. Когда

он kónчил э́то вáжное déло, он вы́шел из своегó жíлища, остановíлся против кровáти и стал разглядывать свечу-луну.

Я спрашиваю:

– Что тебе ещé надо?

Ёжик не испугáлся.

– Пить хóчешь?

Я встал. Ёжик не бежít.

Взял я тарéлку, постáвил на пол, принéс ведró с водой. То налью воды в тарéлку, то опять волью в ведró. И так шумлю, бúдто э́то ручéек.

– Ну, иди, иди, – говорю. – Вíдишь, я для тебя и луну устроил, и облакá пустýл, и воду приготовил ...

Смотрó: ёжик двинулся вперéд. А я тóже немнóго подвинул к нему своё о́зеро. Он дви́жется – и я дви́гаю. Так мы и сошли́сь.

– Пей, – говорю.

И он стал лакáть.

А я легóнько по колю́чкам рукóй провёл – бúдто поглáдил, и говорю:

– Хорóший ты, мальный, хорóший!

Напýлся ёж, я говорю:

– Давáй спать.

Я лёг и задúл свечу.

Не знáю, скóлько я спал. Слышу: опять в кóмнате рабóта.

Зажигáю свечу. Ёжик бежít по кóмнате, а на колю́чках у него яблоко. Прибежáл в гнездó, оставил егó там и за другим бежít в угóл. А в углú стоял мешóк с яблоками. Вот ёж подбежáл, свернулся óколо яблока и опять бежít. На колю́чках другóе яблоко тáщит в гнездó.

Так вот и устроился у менá ёжик. А сейчáс, когда я пью чай, непремéнно егó на стол беру. То молокá ему налью – он вíпьет, то бúлочки ему дам – он съест.

### *H. Нóсов: С т у п é н ь к и*

Однáжды Пéтя возвращáлся из дéтского сáда. В э́тот день он научíлся считáть до десяти. Дошёл до своегó дóма, а его младшая сестра Вáля ужé дожидается у ворót.

— А я ужé считáть умею! — похвастáлся Пéтя. — В дéтском саду научíлся. Сейчáс я все ступéньки на лéстнице сосчитáю.

Стáли онý поднимáться по лéстнице, а Пéтя громко ступéньки считáет:

— Однá, две, три, четы́ре, пять ...

— Почемú же ты остановíлся? — спрáшивает Вáля.

— Погодí, я забыл, какáя дáльше ступéнька. Я сейчáс вспóмню.

— Ну, вспоминáй, — говорит Вáля.

Стóяли онý на лéстнице, стóяли. Пéтя говорит:

— Нет, я так не могу вспóмнить. Лúчше начнём сначáла.

Сошли онý с лéстницы вниз. Стáли сно́ва вверх поднимáться.

— Однá, — говорит Пéтя, — две, три, четы́ре, пять ...

И сно́ва остановíлся.

— Опять забыл? — спрáшивает Вáля.

— Забыл! Тóлько что пóмнил и вдруг забыл! Ещё попробуем.

Сно́ва спустíлись с лéстницы, и Пéтя начал сначáла:

— Однá, две, три, четы́ре, пять ...

— Может быть, двáдцать пять? — спрáшивает Вáля.

— Нет! тóлько думать мешáешь! Вот ви́дишь, из-за тебý забыл! Придётся опять сначáла.

— Не хочú я сначáла! — говорит Вáля. — Что э́то такóе? То вверх, то вниз! У менé ужé ноги болят.

— Не хóчешь, не надо, — отвéтил Пéтя. — А я не пойдú дáльше, покá не вспóмню.

Вáля пошлá домóй и говорит мамé:

— Мамá, Пéтя на лéстнице ступéньки считáет: однá, две, три, четы́ре, пять, а дáльше не пóмнит.

— А дáльше шесть, — сказáла мамá.

Вáля побежáла обратно к лéстнице, а Пéтя всё ступéньки считáет:

— Однá, две, три, четы́ре, пять ...

— Шесть! — шéпчет Вáля. — Шесть! Шесть!

— Шесть! — обráдовался Пéтя и пошёл дáльше. — Семь, вóсемь, дéвять, дéсять.

Хорошó, что лéстница кончилась, а то он так и не дошёл бы до дому, потому что научíлся считáть тóлько до десятý.

#### A. Пристáвин: Б и н ó к л ý

Тóля Макéев был сáмым старшим в спáльне детдóмовских ребáт. Вíтька был сáмый маленький. Все знали, что у Тóли Макéева есть довоéнная вещь, которую он — как он сам сказáл — не отдал бы ни за какóе зóлото. Это — бинóкл. Ребáта немнóго завидовали Тóле. А больше гордíлись, что вот у него есть вещь, которую он не отдал бы ни за какóе зóлото.

У Вíтькиничего не было. Мáльчика привезлý мéсяц назад из блокíрованного Ленинграда. Он был слаб от голода и лежáл в постéли. Хоть в детдóме мясо бýло рéдкостью, специáльно ему в пéрвый день дáли большой кусóк мясa — солонýны — и горячий суп. Вéчером Вíтька спросíл:

— Толь, а что такóе солонýна?

Тот задумался:

— Ну, э́то мясо такóе рéдкое ... А что?

— Нам егó ещé дадут?

Тóля посмотрéл на Вíтькино бéлое лицó, присвíстнул:

— Конéчно! Солонýна э́то, как бы тебе сказать, ну ... слонýна. Слонá ви́дел когда-нибудь? Скóлько у него мясa!

Но мясa больше не приносíли. Вíтька не поправлялся. Тóля Макéев кáждый вéчер приходíл с лесозаготóвок весёлый и наклонялся над Вíтькой:

— Как здорóвье, герóй?

— Толь, а слонá ещé не поймáли?

— Нет, — отвечáл тот серьёзно. — Слон в лесу живёт. Егó трóудно найти.

Однáжды утром Тóля достáл свой знаменитый бинóкл и дóлго разглядывал егó. Вíтька тóже смотрéл.

— Толь, э́то зачéм?

— А э́то, друг, не твоё дéло. Сегóдня иду сам на охоту за слонáми. Пóнял?

В обéд мáльчику принесли сно́ва мясо и горячий суп. А вéчером пришёл Тóля, и Вíтька радостно спросíл:

— Толь, знáчит, ты убýл слонá?

Тот мólча разобрál постéль и полéз под одéяло.

— Убýл, убýл. Ты спи.

— А где бинóкль?

— Потерýл. Понимáешь, покá по лесу ходýл, потерýл.

— Толь, а слон óчень большóй? — засыпáя, спросíл мálчик.

— Нам хватит егó?

— Спи, чудák. Конéчно, большóй. До конца войны́ должен хватить, вот какóй большóй ...

Вýтька кréпко спал.

*Л. Н. Толстóй: Прыжок*

Одн корáбль после п्लáвания возвращáлся домóй. Погóда быlá тíхая. Все пассажíры были на пáлубе. По пáлубе бéгала большáя обезьяна и забавляла всех. Все смеялись.

Вдруг она́ подбежáла к двенадцатилéтнему мálчику, сыну капитáна корабля, и сорвáла с егó головы́ шляпу. Обезьяна надéла шляпу себé на голову и быстро взобралáсь на máчту. Все опять засмеялись, а мálчик не знал, смеяться ему́ или сердýться.

Обезьяна сéла на пéрвой переклáдине máчты, сняла шляпу и стáла зубáми рвать её. Онá как-бúдто дразníла мálчику. Мálчик погрозíл ей и кríкнул на неё. Но онá ещé сильнейе стáла рвать шляпу.

Мáрбы сáли смеяться грóмче. Тогда мálчик рассердýлся и бróсился за обезьяной на máчту. Он быстро взобралáсь по верёвке на пéрвую переклáдину, но обезьяна ещé быстрее взобралáсь ещé вýше. Мálчик полéз за ней. В однú минúту онí добрались до сáмого вéрха máчты. Там обезьяна зацепíлась ногóй за верёвку, вытянулась во всю длину и повéсила шляпу на край послéдней переклáдины. Потом онá влéзла на верхóшку máчты и оттуда дразníла мálчику.

От máчты до конца переклáдины, где висéла шляпа, было méтра два. Поэтому, чтобы достать шляпу, надо было выпустить из рук верёвку и máчту.

Но мálчик забыл об опасности и ступíл на переклáдину.

На пáлубе все с интересом смотрéли, что дéлали мálчик и обезьяна. Но когда увидели, что он выпустил верёвку и ступíл

на переклáдину, все зáмерли от страха. Если бы он поскльзнулся, он бы нáсмерть разбýлся о пáлубу. Все мólча смотрéли на него и ждали, что бúдет.

Вдруг внизу кто-то тíхо кríкнул от страха. Мálчик услышал этот крик, посмотрéл вниз и зашатáлся.

В это врёмя капитáн корабля, отéц мálчика, вышел из каюты на пáлубу. Он нéс ружьё, чтобы стрелить чáек. Когда капитáн увýдел сына на máchte, он тóтчас прицéлился в него и закричáл: „Прыгай в воду! Застрелю!“ Мálчик шатáлся, но не понимáл. „Прыгай! Раз, два ...“ Как тóлько отéц кríкнул: „Три“, — мálчик прýгнул вниз.

Как камéнь упал мálчик в воду. И сейчас же нéсколько матрóсов прýгнули с корабля в мóре. Секунд чéрез сорок вынырнуло тóло мálчика. Матрóсы схватíли егó и вытащили на корáбль. Чéрез нéсколько минут у мálчика изо рта и из нóса полилась водá, и он стал дышать.

Когда капитáн увýдел это, он вдруг закричáл и убежáл в свою каюту, чтобы никто не видел, как он плачет.

*М. Пришвин: Журка*

Однáжды поймáли мы молодóго журавля и дáли ему лягúшку. Он её проглотíл. Дáли другóю — проглотíл. Трéтью, четвёртую, пáтью, а бóльше тóдá лягúшеч у нас под рукой нé было.

— Умница! — сказáла моя женá и спросíла меня: — А скóлько он может съесть их? Дéсять мóжет?

— Дéсять, — говорó, — едвá ли ...

Подрéзали мы этому журавлю крылья. И стал он за женóй всюду ходýть. Привýкла к нему женá, как к своему ребёнку. И без него ей ужé скúчно. Если нет егó, она́ тóлько кríкнет: „Фру-фру!“, и он к ней бежít. Такóй умница! Так живёт у нас журавль. А подрéзанные крылья егó всё растут и растут.

Раз пошла женá за водой вниз, к болóту. Жúрка за ней. Небóльшóй лягушóнок сидéл у колóдца и прýгнул от Жúрки в болóто. Жúрка за ним. А водá глубóкая, и с берега до лягушóнка не дотянутся. Взмахнúл крыльями Жúрка и вдруг полетéл. Женá вскрикнула — и за ним. Взмахнúла она́ рукáми, а подняться не мóжет. И в слёзы, и к нам: „Ах, ах, горе какóе!“ Мы все прибежáли

к колодцу. Видим — Журка далеко, на середине нашего болота сидит.

— Фру-фру! — кричу я.

И все ребята за мной тоже кричат:

— Фру-фру!

И такой умница! Как только услыхал он это наше „фру-фру“, сейчас взмахнул крыльями и прилетел. Тут уж жена себя не помнит от радости, велит ребятам бежать скорее за лягушками. В этот год лягушек было множество. Принесли ребята лягушек, стали давать и считать. Дали пять — проглотил, двадцать и тридцать. Так и проглотил за один раз сорок три лягушки.

#### Л. Н. Толстой: Двадцатище

Два товарища шли по лесу. Вдруг навстречу им вышел медведь. Один бросился бежать, влез на дерево и спрятался, а другой остался на дороге. Он вспомнил, что медведи не трогают мертвых, упал на землю и притворился мертвым. Медведь подошел к нему, а он и дышать перестал. Медведь обнюхал его лицо и отошел.

Когда медведь ушел, первый товарищ слез с дерева и спросил: „Что тебе медведь на ухо сказал?“ Второй товарищ ответил: „Медведь сказал мне, что плохие те люди, которые в опасности от товарищей убегают.“

#### А. Приставкин: Фотографии

Мы жили далеко от дома, я и моя сестренка, которой было шесть лет. Чтобы сестренка не забывала родных, раз в месяц я приводил ее в нашу холодную спальню, сажал на кровать и доставал конвертик с фотографиями.

— Смотри, Люда, вот наша мама. Она дома, она сильно болеет.

— Болеет... — повторяла девочка.

— А это наш папа. Он на фронте, фанлистов бьет.

— Бьет...

— Вот это тётя. У нас неплохая тётя.

— А здесь?

— Здесь мы с тобой. Вот это Людочка. А это я.

И сестренка хлопала в крошечные синеватые ладочки и повторяла: „Людочка и я. Людочка и я...“

Из дому пришло письмо. Чужой рукой было написано о нашей маме. И мне захотелось бежать из детдома куда-нибудь. Но рядом была моя сестренка. И следующий вечер мы сидели, прижалвшись друг к другу, и смотрели фотографии.

— Вот наш папа, он на фронте, и тётя, и маленькая Людочка.

— А мама?

— Мама? Где же мама? Наверное, затерялась... Но я потом найду. Зато смотри, какая у нас тётя.

Шли дни, месяцы. В морозный день, когда подушки, которыми затыкали окна, покрывались пышным инеем, почтальонша принесла маленький листок. Я держал его в руках, и у меня мерзли кончики пальцев. И что-то коченело в животе. Два дня я не приходил к сестренке. А потом мы сидели рядом, смотрели фотографии.

— Вот наша тётя. Посмотри, какая у нас удивительная тётя! Просто замечательная тётя. А здесь Людочка и я...

— А где же папа?

— Папа? Сейчас посмотрим.

— Затерялся, да?

— Ага. Затерялся.

И сестренка переспросила, подняв чистые испуганные глаза:

— Насовсем затерялся?

Шли месяцы, годы. И вдруг нам сказали, что дети возвращаются в Москву, к родителям. Нас обошли с тетрадкой и спросили, кому мы собираемся ехать, кто у нас есть из родственников. А потом меня вызывала завуч и сказала, глядя на бумаги:

— Мальчик, здесь на некоторое время остается часть наших воспитанников. Мы оставляем и тебя с сестренкой. Мы написали вашей тёте, спрашивали, может ли она вас принять. Она, к сожалению...

Мне зачитали ответ.

В детдоме хлопали двери, сдвигались в кучу топчаны, скручивались матрасы. Ребята готовились в Москву. Мы сидели с сестренкой и никуда не собирались. Мы разглядывали фотографии.

– Вот Людочка. А вот я.  
– А ещё?  
– Ещё? Смотри, и здесь Людочка. И здесь. И меня много. Ведь нас очень много, правда?

### *Л. Н. Толстой: Отец и сын в юности*

Отец всегда говорил сыновьям, чтобы они жили дружно, но они не слушались его. Однажды он велел принести веник и говорит: „Сломайте!“ Они долго старались, но сломать не могли. Тогда отец развязал веник и велел ломать по одному пруту. Они легко переломали прутья. Отец сказал: „Так и вы, если будете скряться и всё делать врозь, то всякий вас легко погубит.“

### *А. Приставкин: Буква „К“*

У Славы Галкина не было ни отца, ни матери. Ему было восемь лет, он жил в детдоме и учился в школе. Фамилия его учительницы была Галина. Всем ученикам родители давали с собой вкусные завтраки, а Славке никто не давал. И Славка иногда на уроках мечтал, что он вообще не Галкин, просто ошиблись где-то и поставили лишнюю букву. А фамилия у него такая же, как у его учительницы, и он Вячеслав Галин. Но фамилии ведь исправлять нельзя, и Славка только мечтал об этом. И еще мечтал, что если бы всё было именно так, то учительница оказалась бы его мамой и давала бы ему в школу свертки с завтраками. И Славка чуть-чуть недолюбивал букву, которая разбивала всю его мечту. И потихоньку пропускал её. А в диктантах за ошибки ему ставили двойки. Однажды учительница очень рассердилась. Она сказала:

– Почему ты, Галкин, пропускаешь в словах букву? Никто не делает таких странных ошибок. Смотри, что ты написал: „Светило жарое солнце, и мы пошли упасться на речу.“ Это просто непонятно. Завтра перед уроком зайдешь ко мне.

И Славка пошел к учительнице. Та продиктовала ему диктант, прочла слова с пропущенной буквой „к“ и рассердилась. А потом почему-то спросила о родителях. Велела заходить еще. Но главное, завернула ему в газету завтрак.

Славка стремительно летел в школу. В перерыв он не вышел в коридор, как делал обычно, а достал свой завтрак, хотя совсем не хотел есть.

Когда учительница проверяла новый диктант, она задержалась на работе Славы. В диктанте не было ни единой ошибки. И все буквы „к“ стояли на своих местах. Ошибка оказалась только в одном слове. Было подписано: В. Галин.

Но учительница, наверное, не заметила этой ошибки.